



ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

ΠΕΡΙΓΡΑΦΕΣ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑΣ

ΚΠΕ 101 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ (6 ECTS)

Το μάθημα εξετάζει συνοπτικά τη θεωρία, μεθοδολογία και εμπειρική θεματολογία της κοινωνιολογίας. Στόχος του είναι να εξοικειώσει το φοιτητή/τρια με την κοινωνιολογική θεωρία, επιχειρηματολογία και έρευνα. Δίδεται ιδιαίτερη έμφαση σε συζητήσεις που αφορούν στο χαρακτήρα της επιστήμης, πάντα βέβαια σε συνάρτηση με την ανάλυση εμπειρικών δεδομένων, τόσο από την κυπριακή όσο και από άλλες κοινωνίες.

ΚΠΕ 102 ΚΛΑΣΙΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΚΕΣ ΘΕΩΡΙΕΣ (6 ECTS)

Το μάθημα είναι μια συστηματική εισαγωγή στις σημαντικότερες κλασικές κοινωνιολογικές θεωρίες. Στόχος του είναι να εξοικειώσει το φοιτητή/τρια με τις κύριες θεματικές και προβληματισμούς της κοινωνιολογικής θεωρίας μέχρι τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο. Δίδεται ιδιαίτερη έμφαση σε ερωτήματα που αφορούν στη μεθοδολογία της κοινωνιολογίας, στην έλευση της νεωτερικότητας και τα βασικά χαρακτηριστικά της καπιταλιστικής κοινωνίας. Το μάθημα τονίζει την πρωταρχική σημασία των κλασικών κειμένων και εξετάζει το ρόλο που εξακολουθούν να παίζουν στην κοινωνιολογική σκέψη

ΚΠΕ 105 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΑ (6 ECTS)

Η κοινωνική ανθρωπολογία είναι ο κλάδος των κοινωνικών επιστημών που επικεντρώνεται στη συγκριτική μελέτη ανθρωπίνων κοινωνιών. Αυτή η προσέγγιση αφ' ενός στοχεύει στην καλύτερη κατανόηση άλλων κοινωνιών και αφ' ετέρου χρησιμοποιεί τις άλλες κοινωνίες ως καθρέφτη για τη καλύτερη κατανόηση των ιδιαζόντων χαρακτηριστικών της δικής μας κοινωνίας. Στόχος της ανθρωπολογίας είναι η αποφυγή του εθνοκεντρισμού και η καλλιέργεια της ανεκτικότητας έναντι άλλων κοινωνιών.



ΚΠΕ 146 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ (7 ECTS)

Το μάθημα καλύπτει βασικές αρχές της Ποιοτικής Μεθοδολογίας, όπως η σχέση μεταξύ θεωρίας και έρευνας, η λογική της ποιοτικής προσέγγισης, ερευνητικός σχεδιασμός, ηθική της έρευνας, θέματα πιστότητας και αξιοπιστίας, κ.α. Δίνεται στους φοιτητές μια επισκόπηση των βασικών μεθόδων της ποιοτικής έρευνας, δηλαδή συμμετοχική και μη-συμμετοχική παρατήρηση, focus groups, σημειολογία, ανάλυση περιεχομένου, εκτεταμένη συνέντευξη. Επιπλέον της έκθεσης τους στην βιβλιογραφία και σε παραδείγματα από αυτές τις προσεγγίσεις, οι φοιτητές αξιολογούνται με βάση σύντομες πρακτικές ασκήσεις, που καλύπτουν τουλάχιστον τρεις διαφορετικές μεθοδολογικές προσεγγίσεις.

ΚΠΕ 147 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΠΟΣΟΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ (7 ECTS)

Το μάθημα εισάγει στη ποσοτική μεθοδολογία της εμπειρικής κοινωνιολογικής έρευνας, που βασίζεται στις μεθόδους στατιστικής ανάλυσης και εξαγωγής πληροφοριών από έρευνες ή αρχεία ή τράπεζες δεδομένων. Το μάθημα συμπεριλαμβάνει ασκήσεις ανάλυσης δειγμάτων και στοιχείων με τη χρήση διάφορων λογισμικών (SPSS, Stata, Minitabs). Επιπλέον της έκθεσης τους σε παραδείγματα από τις τεχνικές αυτές, οι φοιτητές αξιολογούνται με βάση σύντομες, πρακτικές ασκήσεις που καλύπτουν όλο το φάσμα της ποσοτικής έρευνας.

ΚΠΕ 211 ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ (6 ECTS)

Ξεκινώντας από την έμφαση που έδωσε ο Parsons στην μακροκοινωνιολογία και τον λειτουργισμό, εξετάζονται ακολούθως οι διάφορες μικροκοινωνιολογικές προσεγγίσεις καθώς και οι προσπάθειες σύζευξης των δύο. Το κάθε νεότερο κοινωνιολογικό μοντέλο προσεγγίζεται επίσης μέσω των ιδιαζόντων κοινωνικο-ιστορικών συνθηκών μέσα στις οποίες διαμορφώθηκε. Η γενικότερη προβληματική του μαθήματος εστιάζεται στο δυϊσμό δομής και πράξης και στις προσπάθειες υπέρβασης του.

ΚΠΕ 212 ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑΣ (6 ECTS)

Το μάθημα προσφέρει μίαν σύντομη ιστορική ανασκόπηση της εξέλιξης της κοινωνιολογίας από τον Κοντ ως τον Πάρσονς. Η έμφαση δεν εστιάζεται στο βάθος, αλλά στο εύρος της κοινωνιολογικής σκέψης και εξετάζονται συνοπτικά τα βασικά σημεία του έργου ενός μεγάλου αριθμού κοινωνιολόγων τόσο στην Ευρώπη όσο και στις ΗΠΑ.



ΚΠΕ 221 ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΑΠΟΚΛΙΣΗΣ (6 ECTS)

Το μάθημα αποτελεί μια συστηματική εισαγωγή στις εννοιολογικές, θεωρητικές και εμπειρικές βάσεις της κοινωνιολογικής μελέτης του φαινομένου της κοινωνικής απόκλισης και των διαδικασιών μέσα από τις οποίες αντιμετωπίζεται από τους διάφορους φορείς κοινωνικού ελέγχου. Δίδεται ιδιαίτερη έμφαση στις διαδικασίες της κοινωνικής κατασκευής της απόκλισης και στο ρόλο που παίζουν βασικές κοινωνιολογικές κατηγορίες, όπως η κοινωνική τάξη και το φύλο.

ΚΠΕ 231 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΤΡΩΜΑΤΩΣΗ (6 ECTS)

Το μάθημα καλύπτει ευρύτερες περιοχές στο γνωστικό αντικείμενο των θεωριών ταξικής ανάλυσης. Το πρώτο μέρος παρουσιάζει και αναλύει δύο ερμηνευτικές προσεγγίσεις, τις *βεμπεριανές* και τις *μαρξιστικές*, οι οποίες είναι αντιπροσωπευτικές των βασικών τάσεων και ρευμάτων που υπάρχουν στη σύγχρονη κοινωνιολογική θεωρία σε ότι αφορά την ανάλυση της ταξικής διάρθρωσης των σύγχρονων κοινωνιών και της κοινωνικής στρωμάτωσης.

ΚΠΕ 241 ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ (6 ECTS)

Στόχος αυτού του μαθήματος είναι μια ολιστική κατανόηση της κοινωνική ζωής του χώρου που ονομάζεται Κύπρος. Αρχίζει με μια ανασκόπηση διαφόρων προσεγγίσεων στο πιο αμφιλεγόμενο θέμα: την ιστορία. Γιατί όμως δίνεται τόση έμφαση στη ιστορία; Στη συνέχεια προσεγγίζονται μια σειρά από κοινωνικά φαινόμενα όπως γλώσσα και διάλεκτος, ποίηση και λογοτεχνία, κοινωνικές δομές και κόμματα, εκκλησία και θρησκεία, φύλο και μετανάστες εντάσσοντας τα στα κοινωνικο-ιστορικά πλαίσια της δημιουργίας τους. Στόχος είναι η ανάλυση της Κύπρου ως ολότητα, ως δηλαδή χώρος όπου ζουν διάφορες κοινωνικές και εθνοτικές ομάδες.

ΚΠΕ 247 ΠΟΣΟΤΙΚΑ ΜΟΝΤΕΛΑ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΚΗ ΈΡΕΥΝΑ (6 ECTS)

Το μάθημα οικοδομεί επί των βασικών γνώσεων και δεξιοτήτων που οι μαθητές απέκτησαν στο μάθημα ΚΠΕ 147 «Εισαγωγή στην Ποσοτική Μεθοδολογία Κοινωνικών Ερευνών» και εισάγει τους φοιτητές σε μεθόδους ανάλυσης εμπειρικών δεδομένων στο ερευνητικό πεδίο της Κοινωνιολογίας αλλά και ευρύτερη των Κοινωνικών Επιστημών. Το μάθημα είναι προσαρμοσμένο στην ανάγκη για ανάλυση δεδομένων πλούσιων σε κατηγορικές (categorical) και διατακτικές (ordinal) μεταβλητές, όπως συμβαίνει συνήθως στις μεγάλες



Κοινωνιολογικές έρευνες (π.χ. European Social Survey, International Social Survey Programme). Το μάθημα δίνει έμφαση σε γραφικές μεθόδους απεικόνισης δεδομένων και περιλαμβάνει τόσο παραμετρικά όσο και μη παραμετρικά κριτήρια. Προετοιμάζει τους φοιτητές να γίνουν καλοί καταναλωτές αποτελεσμάτων εμπειρικής έρευνας. Ταυτόχρονα, οι φοιτητές αναπτύσσουν πρακτικές δεξιότητες εφαρμογής ποσοτικών μοντέλων σε εμπειρικά δεδομένα Κοινωνιολογικής έρευνας.

ΚΠΕ 269 ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ (8 ECTS)

Σκοπός του μαθήματος είναι η εξοικειώσει του φοιτητή με τις βασικές έννοιες και μεθόδους της πολιτικής οικονομίας. Ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στις θεωρίες της αξίας, στον καταμερισμό των εισοδημάτων, στις θεωρίες των κρίσεων και στους νόμους/τάσεις εξέλιξης της οικονομίας της ελεύθερης αγοράς. Εξετάζονται επίσης οι οικονομικές πολιτικές του κράτους και της κεντρικής τράπεζας στις σύγχρονες οικονομίες (δημοσιονομική πολιτική, νομισματική πολιτική, συναλλαγματική πολιτική).

ΚΠΕ 301 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ (6 ECTS)

Το μάθημα καλύπτει την ανάλυση της σχέσης πολιτισμού και κοινωνίας και εστιάζεται στην επίδραση των πολιτισμικών παραγόντων στην κοινωνική συμπεριφορά. Εξετάζεται η ιστορική εξέλιξη και σημασία των όρων «πολιτισμός και κουλτούρα» και οι διαφορετικές προσεγγίσεις τους. Συγκεκριμένα θέματα περιλαμβάνουν την μελέτη των πολιτισμικών υπό-ομάδων, την σχέση εμπορευματοποίησης η και πολιτισμού, τον ρόλο των ΜΜΕ στην σύγχρονη κουλτούρα, την σχέση μουσικής, κινηματογράφου και άλλων μορφών τέχνης με την κοινωνία, κ.α.

ΚΠΕ 302 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ (6 ECTS)

Το μάθημα αυτό εισάγει στην ιστορική προσέγγιση της βιομηχανικής κοινωνιολογίας αναλύοντας και εστιάζοντας συστηματικά το φαινόμενο της εκμηχάνισης και εκβιομηχανοποίησης. Αναλύει τις θεωρίες της βιομηχανικής επανάστασης και ειδικότερα τα μοντέλα του επιστημονικού μανάτζμεντ (F.Taylor), της αυτοματοποίησης, της μικροηλεκτρονικής επανάστασης και τελειώνει με τα φαινόμενα της μεταβιομηχανικής κοινωνίας και της κοινωνίας της πληροφορίας.



ΚΠΕ 303 ΝΕΟΤΕΡΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΜΕΤΑΝΕΟΤΕΡΙΚΟΤΗΤΑ (6 ECTS)

Το ενδιαφέρον αυτού του μαθήματος εστιάζεται στην διαμάχη γύρω από την σύγκρουση διαφορετικών λογικών και μοντέλων νεοτερικότητας καθώς και στο κρίσιμο ερώτημα για το αν το εγχείρημα της νεοτερικότητας ως προγραμματική διατύπωση παραμένει ανολοκλήρωτο ή κατά πόσον έχει εξαντληθεί και ηττηθεί από μια διάδοχη μετανεωτερική συνθήκη. Θα επικεντρώσουμε την συζήτηση γύρω από την σχέση νεοτερικότητας και Διαφωτισμού, μετανεωτερικότητας και παγκοσμιοποίησης και πως αυτές οι σχέσεις αντανακλούνται στην επιστημολογική διαμάχη γύρω από τον σχετικισμό και την κρίση ορθολογικότητας και νόμιμης μεθοδολογίας στις κοινωνικές επιστήμες.

ΚΠΕ 306 ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΚΙΝΗΜΑΤΑ (6 ECTS)

Το μάθημα είναι μια συστηματική εισαγωγή στην κοινωνιολογία των κοινωνικών κινήματων. Το ενδιαφέρον εστιάζεται στην συγκριτική ανάλυση των κοινωνικών συνθηκών στις οποίες εμφανίζεται ένα ευρύ φάσμα κοινωνικών κινήματων που έχουν είτε επαναστατικούς είτε μεταρρυθμιστικούς στόχους. Δίδεται ιδιαίτερη έμφαση πάνω σε θεωρητικά ζητήματα, πάντα βέβαια σε συνάρτηση με την εξέταση εμπειρικών δεδομένων τόσο από την κυπριακή όσο και από άλλες κοινωνίες.

ΚΠΕ 314 ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ (6 ECTS)

Το μάθημα αποτελεί μια συστηματική εισαγωγή στις βασικές έννοιες, τη μεθοδολογία και την εμπειρική θεματολογία της πολιτικής κοινωνιολογίας. Η κοινωνική υποδομή της πολιτικής εξετάζεται μέσα από την ανάλυση των διαφορετικών συστημάτων πολιτικής οργάνωσης, των διαφορετικών μορφών πολιτικής δράσης, του ρόλου της ιδεολογίας και των διαδικασιών πολιτικής αντιπαλότητας και αλλαγής. Δίδεται ιδιαίτερη έμφαση πάνω σε θεωρητικές συζητήσεις, πάντα βέβαια σε συνάρτηση με την ανάλυση εμπειρικών δεδομένων τόσο από την κυπριακή όσο και από άλλες κοινωνίες.

ΚΠΕ 333 ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΘΡΗΣΚΕΙΑΣ (6 ECTS)

Το μάθημα αποτελεί μια γενική εισαγωγή στην κοινωνιολογία της Θρησκείας. Πρωταρχικός στόχος είναι η κατανόηση του ρόλου της θρησκείας στην κοινωνία καθώς και της θεσμικής οργάνωσης του θρησκευτικού παράγοντα (τελετουργίες, σεκτες, κινήματα, κ.α.) Εξετάζονται τόσο οι κλασσικές κοινωνιολογικές προσεγγίσεις όσο και οι πρόσφατες προσεγγίσεις. Τα βασικά ερωτήματα του κλάδου αναφέρονται στο κατά πόσον ο ρόλος της Θρησκείας στις σύγχρονες κοινωνίες εξασθενεί και στην σχέση παγκοσμιοποίησης και θρησκείας. Ειδική



αναφορά γίνεται στις σχέσεις θρησκείας, κοινωνίας και πολιτείας στον ελληνικό χώρο, καθώς και τη σχέση μεταξύ ελληνικότητας και Ορθοδοξίας.

ΚΠΕ 327 ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΤΑΣΕΙΣ ΣΤΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ (6 ECTS)

Το διδακτικό αντικείμενο αποσκοπεί στη θεωρητική εξοικείωση, διερεύνηση και κριτική παρουσίαση της κοινωνικής και κοινωνιολογικής θεωρίας, καθώς και των σύγχρονων τάσεων που ενυπάρχουν σε όλο το φάσμα της κοινωνικής γνώσης στο τέλος του 20^{ου} αιώνα. Δίδεται ιδιαίτερη έμφαση στις θεωρίες του μεταμοντερνισμού, αποδομισμού, μετα-αποικιοκρατικής θεωρίας καθώς και σε άλλες τάσεις οι οποίες αρχίζουν να αποκτούν θεωρητική βαρύτητα.

ΚΠΕ 401 ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΑ (6 ECTS)

Το μάθημα εξετάζει τη διαδικασία της παγκοσμιοποίησης από την πλευρά της πολιτισμικής θεωρίας (cultural theory) και σε σχέση με τις κοινωνικές και πολιτισμικές επιπτώσεις της εποχής της Πληροφορικής (Information Age, η κατά άλλους συγγραφείς, «παγκόσμια εποχή», δηλ. Global Age). Αυτός ο τομέας περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, τις αλλαγές στον τρόπο ζωής που συνεπάγεται η εφαρμογή της νέας τεχνολογίας και τις επιπτώσεις της στην οικογένεια, κοινοτική ζωή, θρησκεία, και άλλους τομείς, την εμφάνιση της λεγόμενης «κοινωνίας του ρίσκου» (risk society), την ανάπτυξη νέων μορφών ταυτότητας, και την ανάπτυξη του κοσμοπολιτισμού και του τοπικισμού ως πολιτικές και πολιτισμικές μεθόδους δράσης.

ΚΠΕ 213 ΝΕΟΛΑΙΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΑ (6 ECTS)

Το μάθημα εστιάζεται στη διαδικασία κοινωνικοποίησης της νεολαίας στη σύγχρονη κοινωνία και τα διάφορα συναφή φαινόμενα και κοινωνικά προβλήματα που δημιουργούνται στα πλαίσια αυτής της διαδικασίας. Σχετικά ειδικά θέματα περιλαμβάνουν την ανάπτυξη προσωπικής ταυτότητας από τους εφήβους (συμπεριλαμβανομένων των διαφόρων ψυχοσωματικών διαταραχών που είναι πιθανόν να εμφανιστούν σε αυτή την ηλικία), τον ρόλο των διάφορων διαπροσωπικών ομάδων (peer groups) στην διαδικασία κοινωνικοποίησης, την ανάπτυξη διάφορων μορφών υπο-κουλτούρας ως ένα μηχανισμό απόκτησης ταυτότητας, τον ρόλο των ΜΜΕ σε αυτές τις διαδικασίες, τον ρόλο της σεξουαλικότητας στην κοινωνικοποίηση των νέων, τις σχέσεις οικογένειας και νέων ως παράγοντα που συντελεί η και αποτρέπει τη διαδικασία ενηλικίωσης, κ.ο.κ.



ΚΠΕ 215 ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ: ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΠΡΑΚΤΙΚΗ (6 ECTS)

Ο σκοπός της συγκεκριμένης διδακτικής ενότητας είναι η ενημέρωση, ευαισθητοποίηση, εκπαίδευση και κινητοποίηση των φοιτητών σχετικά με τον εθελοντισμό και τις δυνατότητες ενσωμάτωσης τους σε εθελοντικές οργανώσεις στην Κύπρο. Στόχος είναι να αναπτυχθεί ο κριτικός αναστοχασμός των φοιτητών σε θέματα εθελοντισμού. Το μάθημα θα έχει εν μέρει βιωματικό χαρακτήρα (μη τυπική μάθηση), επίσης θα στηρίζεται σε ακαδημαϊκή βιβλιογραφία

ΚΠΕ 232 ΦΥΛΟ, ΕΞΟΥΣΙΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ (6 ECTS)

Εισαγωγή στις βασικές έννοιες και στις κυριότερες φεμινιστικές θεωρίες. Η κοινωνική κατασκευή του φύλου και πώς διαφέρει σε διαφορετικές κουλτούρες. Η παρουσίαση, κατανόηση και ανάλυση φαινομένων της πολιτικής και κοινωνικής ζωής μέσα από μια φυλετική προσέγγιση των κοινωνικών πραγματικοτήτων σε ευρωπαϊκές και μη κοινωνίες.

ΚΠΕ 243 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ (6 ECTS)

Η Κοινωνική Πολιτική ασχολείται με θέματα κοινωνικής πρόνοιας σε συσχετισμό με θέματα πολιτικής και κοινωνίας. Εστιάζεται πάνω στις κοινωνικές υπηρεσίες και το κράτος πρόνοιας. Ασχολείται με τους εξής τομείς: Πολιτική και Διοικητική Πρακτική Κοινωνικών Υπηρεσιών, Θέματα Διοίκησης Υγείας, Κοινωνική Προστασία, Εκπαίδευση, Υπηρεσίες Εξευρέσεως Εργασίας, Κοινωνική Φροντίδα, Κοινωνικά Προβλήματα συμπεριλαμβανομένης της Εγκληματικότητας, Αναπηρίες, Ανεργία, Ψυχική Υγεία, Θέματα Τρίτης Ηλικίας, Φύλο και Φτώχεια, Θέματα Κοινωνικής Δυσπραγίας και τα μέτρα αντιμετώπισης όλων αυτών των θεμάτων. Υπό την ευρύτερη έννοια αναλύει τις θεματικές πέραν των ενεργειών της κυβέρνησης στον συγκεκριμένο τομέα.

ΚΠΕ 244 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΙΔΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

Το νόημα της ιδιότητας του πολίτη τίθεται εκ νέου στο προσκήνιο μετά το τέλος του ψυχρού πολέμου και την παγκόσμια αναδιάρθρωση του κράτους στις απαιτήσεις της αγοράς. Το μάθημα θα εστιάσει την προσοχή του, στον τρόπο με τον οποίο η κοινωνική θεωρία αποτιμά την διπλή ιστορική τάση που εκτυλίσσεται αναδεικνύοντας από την μια νέους φορείς δράσης και κοινωνικά υποκείμενα (γυναίκες, μειονότητες, κοινωνικά κινήματα) τα οποία ανακαινίζουν το περιεχόμενο της σύγχρονης δημοκρατίας ενώ ταυτόχρονα οι δυνάμεις της αγοράς παράγουν νέες μορφές παθητικότητας, αδράνειας, εξαναγκαστικής ομοιομορφοποίησης και αυταρχικής ποσοτικοποίησης της ζωής.

ΚΠΕ 245 ΦΥΛΟ, ΦΥΛΗ ΚΑΙ ΤΑΞΗ (6 ECTS)



Το Φύλο, η Φυλή και Τάξη αποτελούν θεμελιακές συνιστώσες κοινωνικών κινητοποιήσεων, μεταρρυθμίσεων και επαναστατικών ρήξεων στις συνθήκες της νεωτερικότητας. Θα ερμηνευθούν ως βασικοί παράγοντες στρωματοποίησης, συγκαλυμμένης βίας και ιεραρχικής ενσωμάτωσης στην εμπειρία της νεωτερικότητας. Ταυτόχρονα θ' αναδειχθούν δυνατότητες αντι-ιεραρχικής οργάνωσης κοινοτήτων αυτοδιεύθυνσης μέσα από γόνιμες διασταυρώσεις αυτών των εμπειριών καταπίεσης μετατρέποντας έτσι την αναγκαιότητα σε ελευθερία και την ταυτότητα σε διαφορά.

ΚΠΕ 246 ΚΡΙΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ (6 ECTS)

Αυτό το μάθημα διερευνά την εξέλιξη της κριτικής θεωρίας ως ασυμβίβαστης κριτικής του σύγχρονου αστικού πολιτισμού, καθώς και τους τρόπους με τους οποίους συνεχίζει να γονιμοποιεί την κριτική έρευνα σε δύσκολες ή μερικώς αχαρτογράφητες περιοχές όπως η υγεία, η εγκληματικότητα, η παιδεία, η πολεοδομία και η αρχιτεκτονική του σύγχρονου αστικού χώρου κλπ. Σκοπός είναι να ασκηθούν οι συμμετέχοντες ν' αναπτύξουν ένα κριτικό ερευνητικό προσανατολισμό ως μια εξειδικευμένη μορφή κοινωνικής παρέμβασης στον σύγχρονο κόσμο.

ΚΠΕ 300 ΑΝΩΤΑΤΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΑ (6 ECTS)

Η πολιτική για την ανώτατη εκπαίδευση αποτελεί ένα κρίσιμο αντικείμενο στα πλαίσια της κοινωνίας της γνώσης και της δια βίου μάθησης. Το μάθημα έχει ως στόχο τη διερεύνηση αυτού του αντικειμένου, στη διατομή Πολιτικής και Κοινωνίας. Αναλύονται οι στόχοι και η ιστορική εξέλιξη της πολιτικής, τόσο σε υπερεθνικό επίπεδο όσο και στις εθνικές της καταβολές, σε μια συγκριτική προσέγγιση. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη διαδικασία ευρωπαϊκοποίησης και διεθνοποίησης της ανώτατης εκπαίδευσης, στην αναδιάρθρωση των σχέσεων μεταξύ δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, καθώς και στη διασύνδεση της ανώτατης εκπαίδευσης με ζητήματα όπως η κοινωνική ένταξη και η κινητικότητα, η απασχόληση και η οικονομική ανάπτυξη.

ΚΠΕ 304 ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΜΕΣΩΝ ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ (6 ECTS)

Το μάθημα εισάγει στην Κοινωνιολογία της Επικοινωνίας αναλύοντας το φάσμα της επικοινωνιακής ανθρώπινης δραστηριότητας στην σημερινή κοινωνία. Αναλύει ειδικότερα την κοινωνική επικοινωνία που βασίζεται σε διάφορες κοινωνιολογικές και επικοινωνιακές θεωρίες. Δίδεται ιδιαίτερη σημασία σε μεθόδους μέτρησης επικοινωνιακών μοντέλων, τηλεθέασης και συσχετισμού στοιχείων. Τέλος, παρουσιάζει τις βασικές επικοινωνιακές σχέσεις και αναλύει τα σύγχρονα μοντέλα των ΜΜΕ.



ΚΠΕ 305 ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ (6 ECTS)

Η Κοινωνιολογία του Τουρισμού εξετάζει τόσο τις οικονομικές όσο και τις κοινωνικές πλευρές της σχετικά νέας αυτής «βιομηχανίας». Ειδικά θέματα προς εξέταση περιλαμβάνουν τα ακόλουθα: την ανάπτυξη των λεγόμενων «τουριστικών πόλεων», τα κίνητρα που ωθούν τους πολίτες στον τουρισμό και τις διαφορετικές θεωρίες που εξηγούν την εμφάνιση και εξάπλωση του φαινομένου, τις πολιτισμικές κατηγορίες του λεγόμενου «καλού» (οικολογικού και «κακού» (μαζικού) τουρισμού, τις πολιτισμικές και οικονομικές επιπτώσεις του τουρισμού στη ζωή των κατοίκων που ζουν σε «τουριστικές» περιοχές, το κατά πόσον ο μαζικός τουρισμός αποτελεί μια μορφή πολιτισμικού ιμπεριαλισμού που καταστρέφει τοπικές πολιτισμικές παραδόσεις, καθώς και την ανάπτυξη συγκεκριμένων μορφών εξειδικευμένου τουρισμού, όπως ο οικολογικός τουρισμός, κ.ο.κ.

ΚΠΕ 307 ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ (6 ECTS)

Το μάθημα αποτελεί μια συστηματική εισαγωγή στις βασικές έννοιες, τη μεθοδολογία και την εμπειρική θεματολογία της κοινωνιολογίας της οικογένειας. Η κοινωνική υποδομή της οικογενειακής ζωής εξετάζεται μέσα από την ανάλυση διαφορετικών μορφών οικογένειας τόσο στις παραδοσιακές όσο και στις σύγχρονες κοινωνίες. Δίδεται ιδιαίτερη έμφαση στην επίδραση των διαδικασιών κοινωνικής αλλαγής στο χαρακτήρα και τις δομές της οικογενειακής ζωής.

ΚΠΕ 308 ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ (6 ECTS)

Μετά από μία γενική θεώρηση του γνωστικού αντικείμενου της σύγχρονης εγκληματολογίας και του φαινομένου της εγκληματικής συμπεριφοράς στην κοινωνία, εξετάζεται ένας αριθμός θεωριών, ψυχολογικών (Freud και Eysenck) και κοινωνιολογικών (η οικολογική, της συναναστροφής, η μαρξιστική, του στιγματισμού, οι σύνθετες απόψεις) που αιτιολογούν την εγκληματική συμπεριφορά. Στην συνέχεια το ενδιαφέρον στρέφεται στους δράστες και τα θύματα εγκληματικών πράξεων γενικά και ειδικά των βιασμών, ενόπλων ληστειών, φόνων, μονοεπεισοδιακών μαζικοκτονιών, επεισοδιακών φόνων και των εγκλημάτων του άσπρου κολάρου. Τέλος εξετάζεται η χρήση και αποτελεσματικότητα της μεθόδου της ανιχνευτικής εγκληματικής ανάλυσης (profiling) του FBI.



ΚΠΕ 309 ΔΙΕΘΝΗΣ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑ (6 ECTS)

Η διεθνής τρομοκρατία αποτελεί ένα σημαντικό κοινωνικό φαινόμενο του 21^{ου} αιώνα. Το μάθημα εξετάζει τον ορισμό, φύση και ιδεολογικό χαρακτήρα της τρομοκρατίας, και αναλύει τις διάφορες μορφές της (όπως, π.χ. η κρατική τρομοκρατία, η ιδεολογική τρομοκρατία, η τρομοκρατία από μέρους εθνικό-απελευθερωτικών κινημάτων, κ.ο.κ.) Ειδικό βάρος δίνεται στην κάλυψη της τρομοκρατίας στον ευρωπαϊκό χώρο, καθώς και στην Μέση Ανατολή. Εξετάζονται επίσης ο ρόλος, η σημασία και οι επιπτώσεις του Αμερικανού «πολέμου κατά της τρομοκρατίας».

ΚΠΕ 311 ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΩΝ ΟΜΑΔΩΝ (6 ECTS)

Το «πρόβλημα» των μειονοτικών ομάδων αποτελεί ένα σημαντικό ζήτημα για την Νέα Ευρώπη του 21^{ου} αιώνα. Διάφορες διαστάσεις αυτού του προβλήματος αφορούν τον ορισμό, τα κριτήρια, και τα δικαιώματα μειονοτικών ομάδων, την σχέση μεταξύ μετανάστευσης και μειονοτικών ομάδων, κ.α. Το μάθημα διερευνά διαφορετικές συνιστώσες αυτών των ζητημάτων με εκτενή κάλυψη συγκεκριμένων περιπτώσεων μειονοτικών ομάδων που βρίσκονται στην Ανατολική Μεσόγειο και τα Βαλκάνια.

ΚΠΕ 313 ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ ΚΑΙ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΑ (6 ECTS)

Το μάθημα εξετάζει το φαινόμενο της μετανάστευσης και τις επιπτώσεις του στο δημογραφικό χαρακτήρα των σύγχρονων κοινωνιών. Αναλύεται τόσο η ιστορική όσο και η σύγχρονη εμπειρία, και γίνεται μια προσπάθεια να συνδεθεί το φαινόμενο της μετανάστευσης με άλλες κοινωνικές, πολιτικές και πολιτισμικές διαδικασίες.

ΚΠΕ 315 ΕΘΝΟΓΡΑΦΙΑ (6 ECTS)

Εξετάζονται κλασσικές εθνογραφικές μονογραφίες, όπως και οι πιο σύγχρονες τάσεις πειραματικής εθνογραφίας. Οι εθνογραφίες αυτές αναλύονται στη βάση των θεωρητικών ρευμάτων τα οποία τις επηρέασαν (ή και τα οποία διαμόρφωσαν), όπως και των πολιτικο-ιστορικών συνθηκών της παραγωγής τους. Δίνεται έμφαση στην «λογοτεχνική στροφή» της ανθρωπολογίας, που αναλύει εθνογραφικά κείμενα χρησιμοποιώντας τεχνικές της κριτικής της λογοτεχνίας

ΚΠΕ 317 ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟΤΗΤΑ (6 ECTS)

Αυτό το μάθημα διερευνά διάφορες στρατηγικές διαμόρφωσης ταυτοτήτων στο σύγχρονο κόσμο εστιάζοντας ταυτόχρονα την σύγκρουση τους με τα όρια που οι



Ίδιες αυτές οι στρατηγικές δημιουργούν παράγοντας την θανάσιμη και ετερόμορφη διαφορά τους. Θα μελετήσουμε τις συνέπειες αυτού του αδιεξόδου αφουγκραζόμενοι την ένταση της ταυτοτικής δυσφορίας και τον καταναγκαστικό φόβο της αφοσίωσης σε ταυτότητα εντοπίζοντας νέους τρόπους συμμόρφωσης αλλά και αντίστασης.

ΚΠΕ 318 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ (6 ECTS)

Το μάθημα εξετάζει τις διαδικασίες εκσυγχρονισμού και οικονομικής ανάπτυξης. Αντιπαραβάλλονται οι εμπειρίες των δυτικών νεότερων κοινωνιών με εκείνες των κοινωνιών του λεγόμενου Τρίτου Κόσμου, αλλά και τις κοινωνίες ύστερης ανάπτυξης. Δίδεται έμφαση στις επιπτώσεις του εκσυγχρονισμού σ' ένα ευρύ φάσμα άλλων κοινωνιολογικών παραγόντων – από την πολιτική και την οικογένεια ως τη θρησκεία και την πολιτισμική παραγωγή.

ΚΠΕ 319 ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΘΡΗΣΚΕΙΑΣ (6 ECTS)

Αρχικά εξετάζονται περιεκτικά οι κλασσικές κοινωνιολογικές και ανθρωπολογικές προσεγγίσεις στη θρησκεία. Ένα βασικό ερώτημα που τίθεται είναι κατά πόσον η ανθρωπολογία εξηγεί την θρησκεία ή αν ταυτόχρονα την απορρίπτει. Μπορούν τα θρησκευτικά φαινόμενα να προσεγγιστούν από μια ανθρωπολογική οπτική ή είναι κυρίως θέμα εσωτερικής (μυστικιστικής) εμπειρίας; Παράλληλα θα τεθούν μια σειρά από άλλα ερωτήματα. Τι είναι ακριβώς η μαγεία; Οδεύουμε αναπόφευκτα προς μια κοσμική κοινωνία; Είναι η θρησκεία μια πλάνη; Αν ναι, γιατί να υπάρχει; Είναι η θρησκεία μέσο καταπίεσης ή αντίστασης; Ποιος ο ρόλος της τελετουργίας; Πως εξηγούνται οι σέκτες και τα Κινήματα Νέας Εποχής;

ΚΠΕ 320 ΕΘΝΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΕΘΝΙΚΙΣΜΟΣ (6 ECTS)

Το μάθημα εξετάζει την κοινωνική διάσταση της εθνότητας και τη συγκρότηση των εθνικών ταυτοτήτων, με έμφαση στην ανάπτυξη του εθνικισμού, τις εθνοτικές σχέσεις, τη δημιουργία του εθνικού κράτους και την παραγωγή, αλλά και την κατανάλωση, της εθνικιστικής ιδεολογίας. Εξετάζεται η παγκόσμια εμπειρία, με συστηματικές αναφορές και στην κυπριακή περίπτωση.

ΚΠΕ 322 ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΑ (6 ECTS)

Η πολιτική ανθρωπολογία εξετάζει συγκριτικά την πολιτική διάσταση της κοινωνίας. Κύριες ενασχολήσεις της είναι θέματα που σχετίζονται με τη εξουσία, διαστρωμάτωση, ανισότητα, ιδεολογία, ενάσκηση βίας, το πολιτικό ρόλο της



θρησκείας και τελετουργίας, την πολιτική ταυτότητα και εθνικισμό. Αυτά τα θέματα θα εξεταστούν στα πλαίσια διαφόρων κοινωνιών με στόχο να καταλάβουμε καλύτερα αυτές τις κοινωνίες, μια από τις οποίες θα είναι και η δική μας.

ΚΠΕ 323 ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ (6 ECTS)

Μια γενική ανασκόπηση των θεωρητικών ρευμάτων που επηρέασαν την Κοινωνική Ανθρωπολογία του 20^{ου} αιώνα. Θα αναλυθούν οι βασικές θεωρητικές προσεγγίσεις (Λειτουργισμός, Δομολειτουργισμός, Δομισμός, Μαρξιστική Ανθρωπολογία, Θεωρίες Δράσης, Ανθρωπολογία του Κοινωνικού Φύλου, Ερμηνευτική Ανθρωπολογία, Μεταμοντερνισμός και Μετασποικιακή Κριτική), χρησιμοποιώντας ως βάση την ανάγνωση κλασικών εθνογραφιών για την κάθε σχολή.

ΚΠΕ 324 ΔΙΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΕΙΣ (6 ECTS)

Η μετά τον 2^ο Παγκόσμιο Πόλεμο εποχή αποτελεί και την «εποχή της μαζικής μετανάστευσης», καθώς οι τελευταίες δεκαετίες έχουν σπάσει όλα τα μεταναστευτικά ρεκόρ. Οι νέοι μετανάστες διατηρούν τους δεσμούς τους με τις χώρες καταγωγής τους και αποκτούν μια πολλαπλή ταυτότητα που συνδυάζει τα πολιτικά και πολιτισμικά δικαιώματα τους στις χώρες υποδοχής με την διατήρηση πολιτισμικών και άλλων χαρακτηριστικών που προέρχονται από τις πατρίδες τους. Οι διαρκείς και περίπλοκες σχέσεις που αναπτύσσονται διαχέονται πέραν των κρατικών συνόρων (trans-national) και δημιουργούν νέα δεδομένα σε πολλούς τομείς, όπως αυτούς της θρησκείας, οικογένειας, οικονομικής ανάπτυξης, κ.ο.κ. Νέες, διεθνικές κοινότητες (transnational communities) δημιουργούνται, οι οποίες ξεπερνούν τα κρατικά σύνορα και επανασυνδέουν μετανάστες με τις πατρίδες μέσα σε νέες βάσεις κοινωνικοποίησης.

ΚΠΕ 325 ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ (6 ECTS)

Στόχος αυτού του μαθήματος είναι ν'αξιολογήσει την συμβολική διάδραση που εκτυλίσσεται μεταξύ κοινωνικής και νομικής θεωρίας σε σχέση με φαινόμενα διευρυνόμενης νομορρύθμισης, δικαστικοποίησης των κοινωνικών σχέσεων και συγκρούσεων, και υπερφόρτωσης του νομικού συστήματος με κοινωνικά αιτήματα. Τέλος θα εξετάσουμε πως η κοινωνική θεωρία γίνεται μέρος της ανακλαστικότητας της νομικής θεωρίας στην προσπάθεια της για μεταρρύθμιση του νομικού συστήματος.



ΚΠΕ 326 ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ (6 ECTS)

Το μάθημα αποτελεί μια συστηματική εισαγωγή στις βασικές έννοιες, τη μεθοδολογία και την εμπειρική θεματολογία της κοινωνιολογίας της υγείας. Δίδεται ιδιαίτερη έμφαση στην κοινωνική σχετικότητα των ασθενειών, σωματικών αλλά και ψυχικών, αλλά και στους τρόπους με τους οποίους η οργανωμένη κοινωνία, και κυρίως το κράτος, προνοεί για την υγεία των πολιτών.

ΚΠΕ 328 ΑΣΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ (6 ECTS)

Το μάθημα αποτελεί μίαν συστηματική εισαγωγή στην κοινωνιολογία της αστικής ζωής και της αστικοποίησης. Εξετάζεται ιστορικά και συγκριτικά η εξέλιξη των πόλεων, και το ενδιαφέρον εστιάζεται στις διαδικασίες αστικοποίησης που συνδέονται με το ευρύτερο φαινόμενο του εκσυγχρονισμού. Η έμφαση είναι στις επιπτώσεις της αστικοποίησης σ' ένα ευρύ φάσμα άλλων κοινωνικών διαδικασιών, από την οικονομία και την πολιτική ως την ανθρώπινη συνείδηση.

ΚΠΕ 329 ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ (6 ECTS)

Το μάθημα καλύπτει το γνωστικό αντικείμενο της κοινωνιολογίας της τεχνολογίας. Η ανάπτυξη της τεχνολογίας δημιουργεί επιδράσεις πάνω στις κοινωνικές ομάδες και στην γενική εξέλιξη των κοινωνικών συστημάτων. Μέσα στα πλαίσια του μαθήματος γίνεται μια σύγχρονη εξέταση των αντιπροσωπευτικών τάσεων και ρευμάτων που υπάρχουν στη σύγχρονη κοινωνιολογική προσέγγιση της τεχνολογίας. (αμερικανικής και ευρωπαϊκής).

ΚΠΕ 330 ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΓΝΩΣΗΣ (6 ECTS)

Το μάθημα είναι μια συστηματική εισαγωγή στις βασικές έννοιες, τη μεθοδολογία και τη θεματολογία της κοινωνιολογίας της γνώσης. Η ανάλυση της σχέσης ανάμεσα στη γνώση και την κοινωνία εξετάζεται στην κλασική κοινωνιολογία (κυρίως στο έργο των Μαρξ και Ντγκεμ) και στη μεταγενέστερη, και πιο συστηματική, κοινωνιολογία της γνώσης που αναπτύσσεται κυρίως στο έργο των Scheller, Mannheim, Schutz, Berger και Luckmann. Στο πλαίσιο της ιστορικής ανασκόπησης της ανάπτυξης της κοινωνιολογίας της γνώσης, εξετάζονται συστηματικά η σχέση ανάμεσα στη νεωτερικότητα και τη συνείδηση, τα φαινόμενα της ιδεολογίας και της συνείδησης της καθημερινής ζωής, και γίνεται μια εκτενής εισαγωγή στην κοινωνική φαινομενολογία.

ΚΠΕ 331 ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (6 ECTS)

Το μάθημα καλύπτει το γνωστικό αντικείμενο της κοινωνιολογίας της εργασίας. Ιστορική ανάπτυξη της εργασίας, εξέλιξη κοινωνικών κινημάτων, συνδικαλισμός,



τεχνολογία και κοινωνικά συστήματα. Με πιο τρόπο η εργασιακή αυτή πορεία μέσα στα πλαίσια της βιομηχανικής κοινωνίας δημιουργεί επιδράσεις πάνω στις κοινωνικές ομάδες και στην γενική εξέλιξη των κοινωνικών συστημάτων. Μέσα στα πλαίσια του μαθήματος γίνεται μια σύγχρονη εξέταση των αντιπροσωπευτικών τάσεων και ρευμάτων που υπάρχουν στη σύγχρονη κοινωνιολογική προσέγγιση της βιομηχανικής κοινωνίας.

ΚΠΕ 332 ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ (6 ECTS)

Το μάθημα εξετάζει ένα ευρύ φάσμα κοινωνικών προβλημάτων που παρουσιάζονται τόσο στην κυπριακή όσο και σε άλλες κοινωνίες – από τη βία στην οικογένεια ή τα γήπεδα και τη χρήση ναρκωτικών ως την ανεργία και την κοινωνική απάθεια. Η έμφαση είναι στην αξιοποίηση βασικών εννοιολογικών πλαισίων της κοινωνιολογίας για την κατανόηση αυτών των προβλημάτων και των επιπτώσεών τους στην κοινωνική ζωή.

ΚΠΕ 334 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ (6 ECTS)

Χρησιμοποιώντας έννοιες και μεθοδολογίες από τον χώρο των Κοινωνικών Επιστημών θα επιχειρήσουμε την ανάλυση οικονομικών θεσμών και κοινωνικών φαινομένων που έχουν σχέση με αγορές, απασχόληση σε δίκτυα και επιχειρήσεις. Η Οικονομική και Βιομηχανική Κοινωνιολογία ενσωματώνει ένα ορισμένο οικονομολογικό ενδιαφέρον σε σχέση με τον ρόλο της ορθολογικότητας και του συμφέροντος στην διαμόρφωση των οικονομικών φαινομένων, υπογραμμίζοντας όμως ταυτόχρονα την σημασία των κοινωνικών σχέσεων και θεσμών. Στα πλαίσια των σύγχρονων εμπειρικών ερευνών και θεωρητικών προωθήσεων στην Οικονομική Κοινωνιολογία θα εξετασθούν οι θεμελιώδεις γι' αυτό το πεδίο ιδέες των Weber και Schumpeter. Θα εξετασθούν επίσης οι επιδράσεις των θεσμικών αλλαγών πάνω σε αγορές και κοινωνικές δομές όπως επίσης και η έρευνα αιχμής γύρω από την Κοινωνιολογία των οργανώσεων στον αναπτυσσόμενο καπιταλισμό.

ΚΠΕ 335 ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΣΤΙΣ ΝΕΟΕΝΤΑΧΘΕΙΣΕΣ ΧΩΡΕΣ (6 ECTS)

Το μάθημα ασχολείται με την Ευρωπαϊκή και Οικονομική Ολοκλήρωση και ειδικότερα στις νεοενταχθείσες χώρες της ΕΕ. Αποσκοπεί στην εξοικείωση με τις νέες αυτές χώρες και αναλύει βασικούς τομείς του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα. Θα εξετασθούν επίσης οι επιδράσεις των θεσμικών αλλαγών πάνω σε αγορές, βασικούς οικονομικούς όρους και κοινωνικές δομές μέσα στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης.



ΚΠΕ 336 ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ (6 ECTS)

Εισαγωγή στην ιστορική ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αντίληψη της Ε.Ε. ως ένα κοινωνικό και οικονομικό σύστημα. Οι φοιτητές θα αναπτύξουν και θα κατανοήσουν τους διάφορους τρόπους λειτουργίας και ποιες οι προϋποθέσεις και η τροχιά που θα ακολουθήσει στο μέλλον η Ε.Ε. Ως συμπλήρωμα αυτής της ανάλυσης και της Ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης ως διαδικασία, σημαντικά θέματα που έχουν σχέση με το ρόλο της τεχνολογίας θα συζητηθούν, συμπεριλαμβανομένης και μιας ανασκόπησης σε πολιτικά θέματα, θεσμικός σχεδιασμός, σχέσεις μεταξύ Μελών Κρατών και Ευρωπαϊκής Ένωσης. Θέματα: Οικονομία, Κοινωνία, Πολιτικά και Τεχνολογία και Τεχνολογική Αλλαγή, Κοινωνική Ευρώπη, Κοινωνική Πολιτική.

ΚΠΕ 337 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ (6 ECTS)

Στην σύγχρονη εποχή των μεταυλιστικών αξιών η κοινωνική θεωρία καλείται να διερευνήσει την κρίση του αστικού και φυσικού περιβάλλοντος ως κρίση της ανθρωποκεντρικής ηθικής η οποία εκφράσθηκε ιστορικά με την χρησιμοθηρική θεωρία και τον ωφελιμισμό και η οποία υλοποιήθηκε θεσμικά από την νεοφιλελεύθερη θεωρία της ελεύθερης αγοράς και είχε ως επίκεντρο μια εργαλειακή σχέση με την ικανοποίηση των ανθρώπινων συμφερόντων και αναγκών. Το κρίσιμο ερώτημα επομένως είναι αν η σύγχρονη κοινωνική θεωρία μπορεί να συμβάλει σε μια κοινωνιολογία βιοκεντρικού αντί ανθρωποκεντρικού τύπου η οποία θα διαπραγματευτεί την εφαρμογή της θεωρίας του κοινωνικού συμβολαίου σε ζητήματα που αφορούν το αστικό και φυσικό περιβάλλον.

ΚΠΕ 338 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΨΥΧΑΝΑΛΥΣΗ (6 ECTS)

Το κέντρο βάρους αυτού του μαθήματος εστιάζεται στην σημαντική αλλά παραμελημένη συνεισφορά της ψυχανάλυσης στην ανάπτυξη της σύγχρονης κοινωνικής θεωρίας. Ως μια από τις πλέον σημαίνουσες απαντήσεις στην κρίση της νεωτερικότητας και συγκεκριμένα στην κρίση της νεωτερικής υποκειμενικότητας η ψυχανάλυση προσφέρεται για θεωρητική επένδυση και ανακατασκευή του κοινωνιολογικού ενδιαφέροντος. Επομένως, η ψυχανάλυση αντιμετωπίζεται από την κοινωνική θεωρία πέρα από τις θεραπευτικές της αξιώσεις, ως ερμηνευτική θεωρία της ανθρώπινης υποκειμενικότητας αλλά και ως θεωρία της κοινωνικής αναπαραγωγής εστιάζοντας το ενδιαφέρον της πάνω στην διεπιφάνεια υποκειμενικότητας, κοινωνίας και κουλτούρας.



ΚΠΕ 339 Η ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΚΑΙ Η ΠΟΡΕΙΑ ΕΝΑΡΜΟΝΙΣΗΣ ΤΗΣ (ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ) (6 ECTS)

ΚΠΕ 340 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ (6 ECTS)

Πως λειτουργεί η «μαγεία» του κινηματογράφου; Πως εισέρχεται ο θεατής στον εικονικό κόσμο και συμμετέχει; Από τι αποτελείται μια ταινία; Τι μας λέει μια ταινία για την κοινωνία γενικότερα; Πως μπορούμε να προβληματιστούμε κοινωνικά παρακολουθώντας ταινίες; Η ανάλυση της κάθε ταινίας θα επιχειρηθεί σε διάφορα επίπεδα – σενάριο, πλοκή και μύθος, κοινωνική θεωρία και ιδεολογία, και σκιαγράφηση αισθητικής. Στόχος η καλλιέργεια μιας κριτικής προσέγγισης στον κινηματογράφο σε όλα τα πιο πάνω επίπεδα και η χρήση του κινηματογράφου ως εργαλείο κοινωνικής κριτικής.

ΚΠΕ 347 ΜΥΘΟΙ, ΠΑΡΑΝΟΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΣΤΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ

Το μάθημα αναφέρεται γενικά στις Κοινωνικές Επιστήμες, αλλά θα υπάρχουν πρακτικά παραδείγματα και θα δοθεί έμφαση στα πεδία της Δημοσιογραφίας, της Κοινωνιολογίας και των Πολιτικών Επιστημών. Κατά τις συναντήσεις του μαθήματος (που θα γίνονται σε εργαστήριο υπολογιστών), θα μελετούνται δημοσιευμένα άρθρα σε επιστημονικά περιοδικά ή αναφορές (reports) τα οποία παρουσιάζουν μεθοδολογικά προβλήματα και αδυναμίες. Θα χρησιμοποιηθούν άρθρα από τον ημερήσιο ή και τον περιοδικό τύπο (π.χ. Economist), προκειμένου να ασκηθούν οι φοιτητές στον εντοπισμό και την περιληπτική (και εκλαϊκευμένη) διατύπωση των κύριων ευρημάτων εμπειρικών ερευνών. Οι φοιτητές θα προβληματιστούν και θα συζητήσουν πώς τα ευρήματα εμπειρικών ερευνών διαχέονται μερικές φορές στο κοινό με παραπλανητικό τρόπο μέσω του Τύπου.

ΚΠΕ 348 ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ (6 ECTS)

Το μάθημα διευρύνει την γνώση των ποιοτικών δεξιοτήτων και τις εφαρμόζει σε συγκεκριμένα πεδία. Οι φοιτητές λαμβάνουν λεπτομερειακή και σε βάθος γνώση της συμμετοχικής και μη-συμμετοχικής παρατήρησης, των focus groups, της σημειολογίας, της ανάλυσης περιεχομένου, της εκτεταμένης συνέντευξης και της εθνογραφίας. Αυτό επιτυγχάνεται μέσω της εφαρμογής αυτών των τεχνικών στην πράξη από τους ίδιους τους φοιτητές. Χρησιμοποιώντας ένα ή και περισσότερα τρέχοντα ερευνητικά προγράμματα, αναμένεται ότι οι φοιτητές θα εκτελέσουν (και θα αξιολογηθούν με βάση την απόδοση τους σε) όλα τα σημαντικά τμήματα της ποιοτικής έρευνας. Το έργο αυτό θα πρέπει να καταλήγει σε μια ή περισσότερες ερευνητικές εργασίες.

ΚΠΕ 349 ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΠΟΣΟΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ (6 ECTS)



Το μάθημα διευρύνει την γνώση των ποσοτικών δεξιοτήτων και τις εφαρμόζει στην ανάλυση δεδομένων. Οι φοιτητές μαθαίνουν τις ειδικές πηγές δεδομένων σε εθνικό, πανευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο καθώς και τα εξειδικευμένα στατιστικά προγράμματα ανάλυσης σε Ηλεκτρονικό Υπολογιστή, όπως SPSS, SAS, κ.α. Ιδιαίτερη προσοχή δίνεται στην πρακτική εφαρμογή αυτής της γνώσης. Χρησιμοποιώντας αυτά τα στατιστικά προγράμματα, οι φοιτητές εκτελούν συγκεκριμένες ασκήσεις με στόχο την κατανόηση της χρήσης της ποσοτικής προσέγγισης στην εφαρμοσμένη έρευνα, και αξιολογούνται με βάση τα αποτελέσματα αυτών.

ΚΠΕ 400 ΕΞΕΛΙΞΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΑ (6 ECTS)

Το μάθημα εισαγάγει τους φοιτητές/τριες στην θεωρία της εξέλιξης του Δαρβίνου και την κοινωνιοβιολογία. Το ενδιαφέρον εστιάζεται στην βιολογική βάση της κοινωνικής συμπεριφοράς, αλλά και στις επιπτώσεις της όσον αφορά τους στόχους και τις μεθόδους των κοινωνικών επιστημών.

ΚΠΕ 402 ΑΛΗΘΕΙΑ, ΜΝΗΜΗ ΚΑΙ ΣΥΜΦΙΛΙΩΣΗ: ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ (6 ECTS)

Με αφετηρία την συζήτηση που ξεκίνησε για το Ολοκαύτωμα και τις Δίκες της Νυρεμβέργης, μέχρι τις σύγχρονες συζητήσεις για «Αλήθεια, Δικαιοσύνη και Συμφιλίωση» που αφορούν τις Επιτροπές Αλήθειας και Συμφιλίωσης της Νότιας Αφρικής, θα παρουσιαστούν οι σημαντικότερες προσπάθειες που έλαβαν χώρα σε διάφορες κοινωνίες. Οι άξονες προβληματισμού αφορούν 4 θέματα: δικαιοσύνη, συμφιλίωση, μνήμη και αποκατάσταση της ιστορικής αλήθειας. Το θέμα προσεγγίζεται κυρίως από μια κοινωνιολογική οπτική, που εστιάζεται στη σχέση αυτών των προσπαθειών με την ευρύτερη κοινωνία, όσον αφορά το σχεδιασμό, συμμετοχή και αποτελέσματα.

ΚΠΕ 403 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ (6 ECTS)

Η ιστορική κοινωνιολογία χρησιμοποιεί την ιστορική εμπειρία για την ανάπτυξη συγκεκριμένων γενικεύσεων που αφορούν τις ανθρώπινες κοινωνίες. Το αντικείμενο της ιστορικής κοινωνιολογίας συνήθως επικεντρώνεται στις διαδικασίες και παράγοντες που συντελούν στη διαδικασία εκσυγχρονισμού των κοινωνιών. Συγκεκριμένοι τομείς περιλαμβάνουν τη συγκριτική – ιστορική κοινωνιολογία, την μελέτη της θεωρίας των παγκόσμιων συστημάτων (world-system analysis), την κοινωνική ιστορία του F. Braudel, την παγκόσμια ιστορία (η οποία αποτελεί κοινό τομέα ιστορικών και κοινωνιολόγων), την κοινωνιολογία του Norbert Elias, κ.α..

ΚΠΕ 404 ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ (6 ECTS)



Θα εξετάσουμε φαινόμενα κομματικής και κοινοβουλευτικής ολιγαρχίας, γραφειοκρατικοποίησης των κομματικών μηχανισμών, της εξάρτησης και λογοδοσίας τους προς τα ΜΜΕ αντί προς την εκλογική τους βάση, τις διεθνείς τους σχέσεις, την σχέση κόμμα-κράτος-συνδικάτο, μεταβαλλόμενες σχέσεις κοινωνικής εκπροσώπησης, το φαινόμενο του πολυσυλλεκτικού-διαχειριστικού κόμματος, του αντι-κομματικού κόμματος, του κόμματος-κινήματος, του κόμματος-κράτους, του κόμματος-Ευρώπη κλπ.

ΚΠΕ 405-406 ΣΥΓΧΡΟΝΑ ΘΕΜΑΤΑ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑΣ (6 ECTS)

Το μάθημα αυτό στοχεύει στην ανάλυση σύγχρονων κοινωνικών φαινομένων, κινήσεων ή ρευμάτων σε συνθήκες ραγδαίων αλλαγών ανά το παγκόσμιο. Στο μάθημα αυτό οι φοιτητές/τριες εμβαθύνουν σε συγκεκριμένες θεματικές, προσεγγίζοντας τις μέσα από διαλέξεις, παρουσιάσεις και συζητήσεις διαφόρων πηγών. Στόχος η δημιουργία της ικανότητας αναστοχασμού και κριτικής αποστασιοποίησης.

ΚΠΕ 407-408 ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ (6 ECTS)

Στο μάθημα αυτό οι φοιτητές/τριες εμβαθύνουν σε εξειδικευμένα ρεύματα κοινωνικής θεωρίας, προσεγγίζοντας τα θέματα αυτά μέσα από διαλέξεις, παρουσιάσεις και συζητήσεις βιβλιογραφικών πηγών. Δίνεται επίσης έμφαση στην ανάπτυξη δεξιοτήτων οι οποίες είναι σημαντικές για την καλλιέργεια της κοινωνιολογικής οπτικής, όπως κριτική ανάλυση και συζήτηση πρωτογενών πηγών.

ΚΠΕ409 Πολιτικές της Ευρωπαϊκή Ένωση ως Υπερδύναμη (6 ECTS)

Σε οικονομικό, εμπορικό και νομισματικό επίπεδο η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει κατακτήσει τη θέση μιας παγκόσμιας δύναμης. Η ολοκλήρωση άρχισε με έξι χώρες και δύο τομείς της οικονομίας και μέσα σε μια περίοδο σχεδόν εξήντα ετών εξελίχθηκε σε ένα σύνθετο σύστημα διακυβέρνησης το οποίο καλύπτει ένα ευρύ φάσμα πεδίων πολιτικής, από το εμπόριο και το χρήμα μέχρι τη μετανάστευση και την εξωτερική πολιτική, για τα 27, σήμερα, κράτη-μέλη της ΕΕ. Αντικείμενο του ευρωπαϊκού συστήματος είναι η από κοινού διαχείριση της διαρκώς αυξανόμενης αλληλεξάρτησης των κρατών και των λαών της Ευρώπης. Οι διαδοχικοί κύκλοι διεύρυνσης έχουν αποτελέσει, με τη σειρά τους, την πλέον αποτελεσματική εξωτερική πολιτική της ΕΕ, ενώ επιπροσθέτως έχουν λειτουργήσει ως μηχανισμός σύγκλισης για την οικονομική περιφέρεια. Επιπλέον, αυτή η ατζέντα της απορρύθμισης, ειδικά για την Νότιο Ευρώπη, βρίσκεται σε πορεία των διαφορετικών οικονομικών και κοινωνικών τάσεων, που θέτει σε κίνδυνο τις θεμελιώδεις προϋποθέσεις και τους αρχικούς σκοπούς της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης



ΚΠΕ 420 ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ (6 ECTS)

Η διεύρυνση της ΕΕ καθώς και οι πολιτισμικές αλλαγές στις Ευρωπαϊκές κοινωνίες του 21^{ου} αιώνα έχουν δώσει νέες κατευθύνσεις στην συζήτηση σχετικά με την διαμόρφωση ενός ενιαίου Ευρωπαϊκού πολιτισμικού χώρου. Μετά τη διεύρυνση, έχουμε το θέμα κατά πόσο η Ευρώπη μπορεί να αποτελέσει έναν κοινό πολιτιστικό τόπο, διατηρώντας βέβαια την ποικιλομορφία των εθνικών και τοπικών κοινωνιών και παραδόσεων. Μερικά συγκεκριμένα ζητήματα προς εξέταση είναι ο βαθμός στον οποίο Ανατολικοευρωπαϊκές και Δυτικοευρωπαϊκές χώρες έχουν συγκλίνει μεταξύ τους, οι διαδικασίες Αμερικανοποίησης και Ευρωπαϊκοποίησης και οι επιπτώσεις τους, καθώς και η προβληματική σχετικά με τα «σύνορα» της Ευρώπης.

ΚΠΕ 421 ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ (6 ECTS)

Αυτή η τάξη θα εξετάσει με συγκριτικό τρόπο την θεμελίωση πολιτικών κοινωνιών και ομοσπονδιακών συστημάτων μέσα από εμφύλιο πόλεμο, διεθνείς και ταξικές συγκρούσεις αναδεικνύοντας τον ρόλο των κοινοτήτων, των κομμάτων, των εκκλησιαστικών οργανώσεων, της οικονομίας, της θεολογίας αλλά και της ιδεολογίας στην διαμόρφωση κρατικών μορφωμάτων ομοσπονδιακού χαρακτήρα. Σκοπός είναι να εντάξουμε την συνταγματική πρόκληση της θεμελίωσης ομοσπονδιακού κράτους και μαζί μ' αυτήν την ίδια την κυπριακή εμπειρία σε ένα συγκριτικό πλαίσιο θεωρητικής συζήτησης.

ΚΠΕ 446 ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑΣ (6 ECTS)

Η ύλη του μαθήματος είναι ανοικτή στις βασικές θεματολογίες της κοινωνιολογίας, ανάλογα με το διδάσκοντα. Το μάθημα αυτό στοχεύει σε εμπάθυνση, προχωρημένου επιπέδου ανάλυση και έρευνα από πλευράς φοιτητών